

Василий Филиппович Маргелов – легенда воздушно-десантных войск

Гансецкий Д. В.

Научный руководитель Козел Д. А.

Белорусский национальный технический университет

В декабре 2008 года исполнялось 100 лет со дня рождения легендарного командующего Воздушно-десантными войсками Героя Советского Союза, «десантника номер один» генерала армии Василия Маргелова. Он олицетворял целую эпоху в развитии и становлении ВДВ, с его именем связаны их авторитет и популярность не только на просторах бывшего Советского Союза, но и за рубежом. Участник советско-финляндской и Великой Отечественной войн Василий Филиппович Маргелов понял, что в современных операциях успешно действовать в глубоком тылу противника смогут только высококомобильные, способные к широкому маневру десанты. Под руководством В.Ф. Маргелова была разработана концепция роли и места ВДВ в стратегических операциях на различных театрах военных действий. Впервые в мировой практике в Советском Союзе 5 января 1973 года с военно-транспортного самолета Ан-12Б на парашютно-платформенных средствах в комплексе «Кентавр» было произведено десантирование боевой машины десанта БМД-1 с двумя членами экипажа на борту (подполковником Леонидом Зуевым и старшим лейтенантом Александром Маргеловым – сыном Василия Филипповича). А 23 января 1976 года, также впервые в мировой практике, десантированная из того же типа самолета БМД-1 произвела посадку на парашютно-реактивной системе в комплексе «Реактавр» (в составе экипажа вновь был Александр Маргелов, а также подполковник Леонид Щербаков).

В СССР суперпроект десантирования людей в боевой технике родился на рубеже 60 – 70-х годов. До этого боевая техника и люди десантировались отдельно. Порой десантники рассеивались на расстояние до пяти километров и подолгу искали машины. Довольно длительной была и подготовка к десантированию. Десантирование в боевой технике значительно повысило бы мобильность десантных подразделений. Находившиеся в БМД воины после приземления могли сразу идти в атаку.

Василий Филиппович был влюблен в свои войска. «Тот, кто ни разу в жизни не покидал самолет, откуда города и села кажутся игрушечными, кто ни разу не испытывал радости и страха свободного падения, свист в ушах, струю ветра, бьющего в грудь, тот никогда не поймет чести и гордости десантника», - говорил он.

Помнят о генерале армии Василии Маргелове и в Беларуси, с которой его многое связывает. Мать Василия Филипповича, Агафья Степановна, родом из Бобруйского района, у отца, Филиппа Ивановича корни в Костюковичах. В Костюковичах будущий командующий ВДВ трудился в леспромхозе. Лесник Василий Маргелов ежедневно осматривал многокилометровые лесные угодья летом на лошади, зимой на лыжах. Возглавлял В.Ф. Маргелов и рабочий комитет леспромхоза. В БССР он был призван в Красную Армию и по путевке комсомола направлен учиться в Минск – в Объединенную белорусскую военную школу (ОБВШ) имени ЦИК БССР. В 1931 году по окончании по первому разряду (то есть с отличием) Минского военного училища (бывшая ОБВШ) продолжил службу в Могилеве в должности командира пулеметного взвода полковой школы 99-го стрелкового полка 33-й стрелковой дивизии. Не так давно в Костюковичах был открыт бюст генерала армии Маргелова. В Витебске именем командующего ВДВ названа одна из улиц города (инициатива бывших военнослужащих 103-й воздушно-десантной дивизии, проживающих в Витебске и Российской Федерации).

Любовь десантников к легендарному командующему Воздушно-десантными войсками и сегодня отражается в шуточной расшифровке аббревиатуры ВДВ – «Войска дяди Васи». Имя Маргелова носит Рязанский институт Воздушно-десантных войск, улицы Омска, Пскова и Тулы. Ему воздвигнуты памятники в Рязани, Санкт-Петербурге. Недавно на питерском Приморском проспекте состоялось открытие сквера имени Василия Филипповича Маргелова и бюста «десантника номер один». Каждый день на проверке в первой роте 104-го парашютно-десантного полка 76-й Псковской дивизии ВДВ звучит имя легендарного Командующего Воздушно-десантными войсками генерала армии В.Ф. Маргелова. Приказом министра обороны СССР от 20 апреля 1985 года В.Ф. Маргелов зачислен Почетным солдатом в списки части.